

АРХИЕРЕЙСКИЕ СЛУЖЕНИЯ

1 июля, суббота

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил Божественную литургию в Свято-Никольском храме г. Старобина в сослужении благочинного Солигорского округа протоиерея Николая Розова, Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича, настоятеля храма иерея Геннадия Могилевца. За Литургией состоялась диаконская хиротония Сергея Шангина. По богослужению состоялся крестный ход с молебным пением к центру города и месту строительства нового храма, где Патриарший Экзарх освятил поклонный Крест.



Владыка Митрополит освящает крест на месте строительства храма в г. Старобин

Во второй половине дня Владыка Митрополит присутствовал во Дворце Республики на праздничном концерте, посвященном Дню независимости Республики Беларусь.

2 июля, воскресенье. Собор белорусских святых

Владыка Экзарх совершил Божественную литургию в домовом храме в честь Собора белорусских святых при МЕУ в сослужении Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича. За богослужением выпускник МинДС диакон Илья Гончарук был хиротонисан во иерея, а выпускник Санкт-Петербургской духовной семинарии Михаил Литвинко во диакона. По завершении Литургии Его Высокопреосвященство поздравил всех с престольным праздником и преподал свое архипастырское благословение.

3 июля, понедельник. Свт. Мины, еп. Полоцкого

В первой половине дня Владыка Митрополит участвовал в торжественной церемонии возложения венков к монументу Победы по случаю Дня независимости Республики Беларусь.

В середине дня Митрополит Минский и Слуцкий Филарет встретил в Национальном аэ-

ропорту «Минск-2» ковчег с десницей святого Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Святыню также встречало духовенство г. Минска и верующие. Патриарший Экзарх совершил молебен перед святыней в здании аэропорта. Затем Его Высокопреосвященство перенес ковчег с Десницей в автомобиль, и кортеж направился в храм в честь преподобной Евфросинии Полоцкой прихода во имя иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» г. Минска. В Скорбященском приходе святыню встречали клирики Белорусского Экзархата РПЦ, сестры милосердия, монахи и монахини. Ковчег с мощами был установлен в Свято-Евфросиниевской церкви для поклонения.

Всеобщее поклонение святыне началось после молебна с акафистом Пророку Иоанну, который совершил Митрополит Минский и Слуцкий Филарет.

Во второй половине дня Его Высокопреосвященство принял участие в пресс-конференции, посвященной столь знаменательному событию.

4 июля, вторник

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил Божественную литургию у мощей Иоанна Предтечи в Свято-Евфросиниевской церкви прихода в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Его Высокопреосвященству сослужили настоятель храма протоиерей Игорь Коростелев, Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, игумен Троице-Сергиевой Лавры Аркадий (Смекалов), (Россия), иеромонах Кирилл из Цетинского монастыря (Черногория), духовенство Скорбященского прихода г. Минска. За богослужением в алтаре молились архиепископ Пинский и Лунинецкий Стефан, епископ Брестский и Кобринский Иоанн.

По окончании Литургии Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, архиереи и духовенство поклонились святым мощам Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

6 июля, четверг

В первой половине дня Патриарший Экзарх снова посетил Скорбященский приход, где в сослужении клириков города отслужил молебен перед ковчегом с мощами Крестителя Господня Иоанна в церкви во имя святой Евфросинии Полоцкой. Затем ковчег с десницей был доставлен на приход в честь Всех Святых г. Минска, куда для поклонения святым мощам прибыл Президент РБ А.Г. Лукашенко. Из Всехсвятского прихода Его Высокопреосвященство в сопровождении духовенства города перевез святыню в аэропорт «Минск-2», откуда ее должны были доставить в Санкт-Петербург. Молитвенным прощанием с ковчегом был краткий молебен у трапа самолета, который

совершил Патриарший Экзарх. После чего Владыка благословил путешествующих и команду, и самолет отбыл.

Вечером Высокопреосвященнейший Митрополит Филарет совершил всенощное бдение в храме во имя родителей Иоанна Предтечи прор. Захарии и прав. Елисаветы минского прихода в честь Рождества Иоанна Предтечи. Владыке Митрополиту сослужили Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, настоятель прихода иерей Павел Боянков, духовенство храма. Патриарший Экзарх благословил прихожан иконками Пророка и Предтечи Господня Иоанна.

7 июля, пятница

Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна

Владыка Митрополит совершил освящение престола, а затем Божественную литургию в храме во имя Рождества Иоанна Предтечи деревни Садовая Клецкого района Минской области. На малом входе Патриарший Экзарх наградил правом ношения набедренника и скуфьи иерея Андрея Парфенчика, окормляющего приход.

Владыке сослужили благочинный Клецкого округа протоиерей Матфей Белоус, Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, духовенство благочиния. В торжествах по случаю освящения храма принял участие председатель Клецкого райисполкома А.С. Бойко. Его Высокопреосвященство передал в дар храму старинный выносной крест, а в благословение многочисленным прихожанам иконки святого Иоанна Предтечи.

Вечером Владыка Экзарх принял в своей резиденции посла Республики Словения в Российской Федерации господина Андрея Бенедейчича. В ходе встречи обсуждался вопрос предстоящего визита Его Высокопреосвященства в город Любляну (столица Словении).

8 июля, суббота

Предстоятель Белорусской Православной Церкви принял в Минской духовной академии в Жировичах Главу Евангелической церкви Вестфалии (ФРГ) господина Альфреда Буса и делегацию ЕЦ, пребывавших с визитом в Беларуси с 8 по 10 июля сего года. Владыка Митрополит сопровождал гостей в ознакомительной экскурсии по Жировичскому Свято-Успенскому мужскому монастырю. В честь членов делегации был дан прием в митрополичьих покоях.

9 июля, воскресенье

Владыка Экзарх совершил раннюю Божественную литургию в Варваринском приделе минского Свято-Духова кафедрального собора в сослужении Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича. За богослужением Его Высокопреосвященство хиротонисал диакона Александра Самуйлова во иерея.

Вслед за тем Патриарший Экзарх совершил освящение солнечной энергетической установки в Минском международном образовательном центре (ММОЦ), после чего совместно с главой Евангелической церкви Вестфалии (ФРГ) господином Альфредом Бусом принял участие в дискуссии, проводимой ММОЦ в рамках «Дня сохранения Творения». Его Высокопреосвященство выступил перед собравшимися со Словом.

10 июля, понедельник

В первой половине дня Патриарший Экзарх и глава Евангелической церкви Вестфалии господин Альфред Бус нанесли визит в Министерство иностранных дел РБ. В ходе встречи с министром С.Н. Мартыновым, возглавляющим ведомство, обсуждались вопросы развития немецко-белорусского сотрудничества.

12 июля, среда. Святых славных и всехвалных первоверховных апостолов Петра и Павла

Накануне вечером Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил всенощное бдение в минском Свято-Петро-Павловском соборе в сослужении благочинного Минского округа протоиерея Геннадия Дзичковского, настоятеля храма протоиерея Георгия Латушко, Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича, клириков собора. По окончании богослужения Его Высокопреосвященство поздравил верующих с праздником и произнес проповедь:

«Апостолов первопрестольницы, и вселенная учитель, Владыку всех молитесь, мир вселенной даровать, и душам нашим велию милость». Мы просим наших первоверховных апостолов, чтобы они даровали Вселенной мир. Это обращение ко всем апостолам. Они прошли своими стопами по многим странам современной Европы и Азии. В то далекое от нас время апостолы видели жизнь людей на Востоке



Всенощное бдение в Петро-Павловском соборе Минска

и на Западе, на Севере и Юге. И редко им встречались уголки земли, где господствовал мир. Везде нужно было молиться о нем. Необходимо было доносить до сознания людей идею о том, что Бог есть Бог мира, Бог есть Любовь, Бог есть Свет и Разум.

Но чтобы люди приняли все эти евангельские идеи, со стороны апостолов требовался

большой подвиг. Ими были основаны многие церкви. И пока апостолы пребывали с общинами, вроде бы все было спокойно. Но когда благовестники шли дальше с проповедью, в оставшихся без их духовного окормления общинах возникали нестроения. Поэтому нужно было писать послания, которые призывали новых членов Церкви к миру, любви, согласию — к тому, что мы сегодня наблюдаем в жизни наших приходов. И то же самое постоянное внимание, постоянную заботу о своей пастве, которые показали нам апостолы Христовы, нужно проявлять нашим нынешним архипастырям и пастырям о доверенных им церквях. И в этом подвиге первые помощники и молитвенники за нас — первоверховные апостолы Петр и Павел.

Петр — своей твердой как камень верой. Так охарактеризовал его Сам Спаситель: «Ты еси Петр, и на сем камне созижду Церковь мою». Вот на такой твердой вере и создается Церковь. Дай, Господи, всем нам, пастырям, крепкую веру для того, чтобы именно на камени основывать наши приходы. Да и вера каждого из нас требует твердого основания. «На камени мя веры утверди» — поется на церковном богослужении.

К твердой вере пастырей надо еще, конечно, искусство проповеди для раскрытия глубинного духовного смысла евангельского учения. В чем для всех нас примером был апостол Павел — мудрый учитель, который написал 14 посланий именно в те Церкви, которые в свое время основал. Когда там возникали какие-то проблемы, апостол Павел шел туда сам или посылал своих учеников с письмами, разъясняя и призывая христиан, опять-таки к миру, любви, согласию и строгому исполнению тех учений, в которых они были наставлены. И мы с вами должны твердо держаться нашего церковного учения и не соблазняться никакими новациями, как теперь говорят. А твердо держаться Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви и ея учения. Да помогут нам в этом святые первоверховные апостолы Петр и Павел с собором апостолов, память которых мы будем праздновать на следующий день. Их молитвами Господь да подаст всем нам твердую веру и праведную жизнь, жизнь по вере. Спаси вас, Господь! С праздником!»

В самый день праздника Его Высокопреосвященство возглавил Божественную литургию в Свято-Петро-Павловском кафедральном соборе г. Гомеля в сослужении архиепископа Гомельского и Жлобинского Аристарха, епископа Туровского и Мозырского Стефана, благочинного Гомельского округа протоиерея Стефана Гладыщука, Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича, духовенства Гомельской епархии. После Литургии состоялся крестный ход.

В этот день Владыка Экзарх посетил Гомельское епархиальное управление, архиерейский дом, а так-

же Свято-Никольский храм в селе Старая Белица, 300-летие со дня возведения которого отмечается в следующем году.

Во второй половине дня Владыка Экзарх посетил пос. Урицкое Гомельского района, где совершил заупокойную литию на могиле строителя храма в честь Рождества Богородицы Аркадия Алексеевича Поташкина.



Митрополит Филарет освящает престол храма во имя св. апостолов Петра и Павла в г. Жодино

13 июля, четверг.

Собор славных и всехвалных 12 апостолов

Патриарший Экзарх совершил освящение престола и храма во имя святых апостолов Петра и Павла, построенного при Свято-Михайловском приходе г. Жодино Минской области и Божественную литургию в сослужении благочинного Борисовского благочиния протоиерея Иоанна Мисеюка, Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича, благочинного Смолевичского благочиния протоиерея Николая Тютюнникова, клирика Берлинской епархии РПЦ протоиерея Анатолия Коляды, настоятеля Свято-Михайловского прихода священника Андрея Евдокимова, духовенства благочиния.

На малом входе Владыка Митрополит удостоил иерея Андрея Евдокимова права ношения наперсного креста. По окончании Литургии попечители прихода были награждены грамотами Патриаршего Экзарха. Затем Его Высокопреосвященство посетил воскресную школу при приходе.

Во второй половине дня в МЕУ Владыка Митрополит принял участие в церемонии награждения победителей конкурса на лучшее освещение национальной традиции празднования дня Святой Пасхи в СМИ.

14 июля, пятница

Его Высокопреосвященство Митрополит Минский и Слуцкий Филарет принял участие в торжественном приеме по случаю Дня независимости Франции и поздравил с этим событием посла

Франции в Республике Беларусь господина Стефана Шмелевского.

16 июля, воскресенье.

Свт. Филиппа, митр. Московского

Предстоятель Белорусской Православной Церкви совершил Божественную литургию в храме в честь Вознесения Господня г. Копыль Минской области по случаю 140-летия со дня возведения оногo. Владыке Митрополиту сослужили Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, благочинный Копыльского округа настоятель Свято-Вознесенского храма протоиерей Богдан Хома, духовенство благочиния. За богослужением Его высокопреосвященство хиротонисал диакона Александра Чернявского во иерея.

По Литургии Митрополит Минский и Слуцкий проповедовал:

«Сегодняшнее евангельское повествование об одном эпизоде жизни и служения Господа Иисуса Христа народу. В городе Капернауме в дом, где Он находился, принесли немощного человека — расслабленного. Принесли на постели его. И Христос был удивлен вере тех людей, которые принесли этого больного человека к Нему, естественно, в надежде на то, что расслабленный будет исцелен. И Господь произнес такие слова: «Прощаются тебе грехи твои, возьми одр твой и ходи» (Мф. 9, 2, 6-7). Это смутило тех учителей, тех законников, которые следовали за Иисусом Христом и все время наблюдали, где, в какой момент Он нарушит заповедь Ветхого Завета. И здесь они нашли возможность уличить Христа: как Он может прощать грехи?! Но Христос сказал: «Что легче: сказать прощаются тебе грехи или сказать восстань, возьми одр твой и ходи».

Этими словами Господь обратил внимание всех, что эта болезнь, это расслабление человеческое было связано с греховным состоянием больного. Все болезни происходят от нашей греховности, от нашей слабости, от нарушения нами тех установлений, которые имеет Святая Церковь, которые хранятся в народе Божьем и которыми оберегается наша праведная жизнь. А когда мы нарушаем заповеди Господни, когда мы нарушаем установления Церкви, то мы вольно или невольно нарушаем и внутреннее устройство нашей жизни и вносим расстройство в физическую жизнь собственного организма. Поэтому сами являемся источниками, а вернее, виновниками всех наших болезней. Наше воздержание в пище, питии — а если грубо: наше объедение, пьянство — является причиной многих наших болезней. Мы не соизмеряем того, что необходимо для поддержания жизни нашего организма с тем, чего мы желаем. Мы любим полакомиться, вкусно поесть. И не мало поесть, а много, думая, что этим мы себя укрепляем. А происходит обратное: мы отягощаем наш организм, и он как бы задыхается от того количества, которое мы пот-



Крестный ход вокруг храма
в честь Вознесения Господня в г. Копыль

ребляем. Многие не соблюдают среды, пятницы, не соблюдают наших постов. И естественно, нарушая посты, не придерживаясь установлений церковных, мы лишаем себя лучшего. Ведь все, что устроено и хранится уставами церковными, служит для нашей пользы, для пользы нашего организма.

И другие слабости нашей воли приводят к расстройству. Неумная безнравственная жизнь, распутство приводят к страшным болезням, которые, как рок, нависли над родом человеческим. В первую очередь, это СПИД и другие ужасные болезни.

Так что все наши скорби, болезни, недуги телесные и душевные происходят в результате нарушения нами тех правил жизни, которые предлагает нам Святая Мать Церковь. Поэтому будем внимательны к установлениям церковным и тем самым продлим дни нашей жизни.

И еще один совет, дорогие братья и сестры! Когда мы заболеваем, то мы должны, прежде всего, помнить такую аксиому жизни: если я заболеваю, значит, у меня не все в порядке в духовном мире. И сразу же идем в храм Божий, приносим покаяние, исповедуемся и причащаемся Тела и Крови Господних. Для того чтобы укрепить свое здоровье, укрепить свой организм, принять самое действенное лекарство, которое есть на земле — это причастие Святых Христовых Таин. Этим самым мы не исключаем медицинскую помощь. Врачебная деятельность благословенна. Но мы должны помнить, что лечение врачей второстепенно. Первостепенно необходимо лечение духовное. Потому что корень всех наших недугов и болезней — это наша греховная жизнь. Благословение Господне на вас. Аминь».

По окончании Литургии на церковной территории был освящен поклонный крест.

В честь 140-летнего юбилея Патриарший Экзарх пожаловал храму грамоту, наград также удостоились жертвователи прихода.

Вечером Владыка Митрополит отбыл в Москву.

17 июля, понедельник. Прп. Андрея Рублева. Страстотерпцев царя Николая, царицы Александры, царевича Алексея, вел. княжен Ольги, Татианы, Марии и Анастасии

Во время своего пребывания в Москве, Митрополит Минский и Слуцкий Филарет принял участие в работе Священного Синода Русской Православной Церкви в Троице-Сергиевой Лавре под председательством Его Святейшества, Патриарха Московского и всея Руси Алексия.

Вечером Владыка Экзарх сослужил Его Святейшеству Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II на всенощном бдении.

18 июля, вторник. Обретение честных мощей прп. Сергия, игумена Радонежского (1422)

Владыка Митрополит сослужил Его Святейшеству в совершении Божественной литургии, а также принял участие в торжествах, состоявшихся в Свято-Троицкой Сергиевой Лавре в день памяти святого покровителя обители.

19 июля, среда

Владыка Митрополит участвовал в работе Священного Синода РПЦ и Богословской комиссии в Москве.

23 июля, воскресенье.

Патриарший Экзарх освятил Свято-Никольский храм д. Малое Городячи Любаньского района. Владыке сослужили Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, благочинный Любаньского округа иерей Виктор Мельников, настоятель прихода иерей Святослав Евтушик. На малом входе Владыка Экзарх наградил настоятеля храма правом ношения набедренника и скуфы. По богослужению состоялся крестный ход.

В память об освящении Его Высокопреосвященство преподнес в дар храму образ Святителя Николая. На богослужении присутствовал председатель Любаньского райисполкома, которого Владыка бла-



Божественная литургия в Свято-Никольском храме д. Малое Городячи Любаньского района

гословил иконой Божией Матери, а прихожанам в память о своем визите раздал иконки святого Иоанна Предтечи.

24 июля, понедельник. Равноап. вел. кн. Ольги, во святом крещении Елены

В Свято-Успенском Жировичском ставропигиальном мужском монастыре под председательством Митрополита Минского и Слуцкого Филарета состоялось расширенное заседание Архитектурно-художественного совета Минской епархии. В собрании приняли участие епископ Новогрудский и Лидский Гурий, архимандрит Свято-Успенской Жировицкой обители Вениамин, члены Архитектурно-художественного совета во главе с руководителем совета Геннадием Лаврецким, члены комиссии по церковному строительству, архитектуре и реставрации Минской епархии во главе с ее руководителем прот. Игорем Коростелевым. Главным вопросом повестки дня было обсуждение эскизного проекта реконструкции главного иконостаса Успенского собора, проектов мозаик и фресок на наружных стенах храмов обители и генерального решения интерьера Свято-Успенского собора Жировичского монастыря.

Во второй половине дня в Минском Епархиальном управлении Владыка Митрополит принял участие в заседании, на котором обсуждались вопросы строительства Минского Духовно-образовательного центра.

26 июля, среда. Мчч. Виленских Антония, Иоанна и Евстафия

Его Высокопреосвященство совместно с вице-премьером Республики Беларусь А.Н. Косинцом провел в Свято-Успенской Жировицкой обители совещание по вопросам строительства и реконструкции зданий Минской Духовной Семинарии и Академии.

27 июля, четверг

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II Владыка Экзарх отбыл в Республику Словения для участия в мероприятиях, посвященных 90-летию со дня гибели русских солдат при Вршиче.

1 августа, вторник. Прп. Серафима Саровского

Его Высокопреосвященство совершил Божественную литургию в храме в честь преподобных Оптинских старцев Свято-Серафимовского прихода г. Минска в сослужении благочинного Минского округа протоиерея Геннадия Дзичковского, Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича, настоятеля иерея Александра Ширитона, клириков прихода. На богослужении присутствовал глава администрации Московского района столицы Е.М. Дукор. По завершении богослужения состоялся крестный ход.

Во второй половине дня Владыка Митрополит встретился в МЕУ с Главой Совета Безопасности Республики Беларусь В.В. Шейманом.

2 августа, среда. Пророка Илии. Пмч. Афанасия Брестского

Патриарший Экзарх совершил Божественную литургию в Свято-Ильинском храме с. Нарочь Вилейского района Минской области. Владыке сослужили благочинный Вилейского округа протоиерей Симеон Матюх, Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, настоятель прихода иерей Вячеслав Пешко. На малом входе Его Высокопреосвященство наградил настоятеля правом ношения святой камилавки. После окончания Литургии состоялся крестный ход. В этот день церковных наград были удостоены благодетели прихода.



Во время крестного хода в Свято-Серфимовском приходе Минска



Архипастырский визит на приход во имя святого пророка Илии д. Нарочь Вилейского района

3 августа, четверг

Владыка Экзарх встречался в МЕУ с абитуриентами, поступающими в духовные учебные заведения от Минской епархии.

После этого Митрополит Минский и Слуцкий присутствовал в Министерстве Внутренних дел Республики Беларусь при передаче Белорусской Православной Церкви икон и церковного убранства, похищенных из церквей на территории Брестской и Минской областей. Владыка Митрополит дал краткое интервью представителям СМИ.

В тот же день Его Высокопреосвященство нанёс визит главе Минского городского исполнительного комитета М.Я. Павлову.

Вечером Патриарший Экзарх совершил всенощное бдение в храме во имя святой равноапостольной Марии Магдалины в сослужении благочинного

Минского округа протоиерея Геннадия Дзичковского, настоятеля прихода протоиерея Иоанна Хорошевича, Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича, духовенства прихода.

За богослужением Митрополит Минский и Слуцкий Филарет наградил некоторых священнослужителей прихода церковными наградами.

4 августа, пятница. Мирносицы равноап. Марии Магдалины

В этот день Владыка Экзарх освятил престол и храм во имя св. вмч. Панетелеимона в городе Лиде Новогрудско-Лидской епархии. Его Высокопреосвященству сослужили епископ Новогрудский и Лидский Гурий, 10-летний юбилей со дня епископской хиротонии которого также

отмечался в этот день. За богослужением сослужило духовенство Новогрудско-Лидской епархии. Владыка Митрополит передал храму на молитвенную память икону Спаса Нерукотворного и поздравил епископа Гурия с 10-летием служения в епископском сане, а присутствовавших — с памятным днем освящения храма. По окончании Литургии состоялся крестный ход.

Его Высокопреосвященство также посетил Свято-Георгиевский приход г. Лиды, строящийся храм в честь иконы Божией Матери «Взыскание погибших» и совершил закладку капсулы в основание строящегося храма во имя св. блгв. вел. кн. Александра Невского.

5 августа, суббота. Почаевской иконы Божией Матери

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил Божественную литургию в домовом храме в честь Собора белорусских святых при МЕУ в сослужении Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича.



Во время полиеля на престольный праздник Марии-Магдалининского храма столицы

За Литургией диакон Сергей Шангин был хиротонисан во иерея, а выпускник Санкт-Петербургской духовной академии Иоанн Задорожин — во диакона.

6 августа, воскресенье.

Свт. Георгия, архиеп. Могилевского и Белорусского

Его Высокопреосвященство совершил Божественную литургию в Свято-Никольском соборе одноименного женского монастыря г. Могилева в сослужении архиепископа Пинского и Лунинецкого Стефана, архиепископа Гомельского и Жлобинского Аристарха, епископа Гродненского и Волковысского Артемия, епископа Новогрудского и Лидского Гурия, епископа Могилевского и Мстиславского Софрония, епископа Туровского и Мозырского Стефана. По богослужению состоялся крестный ход к реконструированному к этой дате архиерейскому подворью, которое было возведено в конце XVIII в. по инициативе святителя Георгия. Затем на территории архиерейского подворья был отслужен молебен. Владыка Митрополит произнес приветственное слово по памяtnому случаю. Его Высокопреосвященство наградил главу Могилевского городского исполнительного комитета В.И. Шорикова Орденом Креста преподобной Евфросинии Полоцкой.

7 августа, понедельник

Утром Владыка Митрополит отбыл в Москву, где пребывал в лечебном отпуске до 18 августа.

19 августа, суббота.

Преображение Господа и Спаса нашего Иисуса Христа

Патриарший Экзарх совершил Божественную литургию в Спасо-Преображенском храме города Минска в сослужении благочинного Минского округа протоиерея Геннадия Дзичковского, настоятеля прихода протоиерея Святослава Левицкого, Секретаря МКУ протоиерея Николая Коржича, клириков прихода. По заамвонной молитве Патриарший Экзарх совершил чин освящения плодов.

В середине дня Владыка Митрополит посетил выставку-ярмарку «Медовый Спас», проходившую во Дворце искусств в Минске.

20 августа, воскресенье.

Накануне вечером Его Высокопреосвященство совершил освящение престола и храма в честь Пресвятой Троицы города Мяделя Минской области, а затем Божественную литургию в новоосвященном храме. Владыке Митрополиту сослужил настоятель Марии-Магдалининского прихода г. Минска протоиерей Иоанн Хорошевич, благочинный Вилейского округа протоиерей Симеон Матюх, Секретарь МКУ протоиерей Николай Коржич, духовенство благочиния. За богослужением Патриарший Экзарх возвел в сан протоиерея настоятеля прихода священника

Игоря Шалухо. Его Высокопреосвященство также удостоил благодарностей и грамот особо потрудившихся на благо Церкви прихожан храма.

21 августа, понедельник.

Прпп. Зосимы, Савватия и Германа Соловецких

Во второй половине дня Митрополит Минский и Слуцкий Филарет прибыл в Свято-Благовещенский ставропигиальный мужской монастырь в д. Большие Ляды. С пением тропаря Благовещению Пресвятой Богородицы Его Высокопреосвященство встречали наместник обители игумен Афанасий и братья. Владыка Митрополит приветствовал всех с Успенским постом.

По вечернем богослужении Патриарший Экзарх совершил постриг насельников монастыря священноинока Георгия (Паньков Георгий Алексеевич) в мантию с именем Флор, инока Валерия (Будич Валерий Станиславович) в мантию с именем Лавр.

22 августа, вторник. Апостола Матфия

Владыка Митрополит участвовал в проведении устного вступительного экзамена в Минскую духовную семинарию при Свято-Успенском мужском монастыре г.п. Жировичи.

23 августа, среда

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет посетил приход во имя святого Архангела Михаила с. Нагибоки Столбцовского района, где обозрел строительство храма.

24 августа, четверг

Владыка Экзарх возглавил заседание Педагогического совета Минской духовной семинарии при Жировичском Свято-Успенском мужском монастыре.

25 августа, пятница

В первой половине дня Владыка Митрополит участвовал в телевизионной записи о празднике Успения



Освящение престола храма в честь Пресвятой Троицы г. Мяделя

Божией Матери для программы «Існась» канала «Белорусское Телевидение».

Затем Его Высокопреосвященство принял в своей резиденции архиепископа Гомельского и Жлобинского Аристарха.

Вечером Владыка Митрополит совершил всенощное бдение в храме в честь Минской иконы Божией Матери Свято-Георгиевского прихода столицы в сослужении Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича, настоятеля храма протоиерея Александра Стрехи, духовенства прихода.

26 августа, суббота.

Иконы Божией Матери «Минская»

Патриарший Экзарх возглавил Божественную литургию в Свято-Духовом кафедральном соборе в сослужении епископа Брестского и Кобринского Иоанна, благочинного Минского округа настоятеля прихода протоиерея Геннадия Дзичковского и духовенства собора. По богослужению Владыка Экзарх проповедовал. В своей проповеди к пришедшим на праздник Владыка призвал всех жителей города к особому почитанию иконы Божией Матери Минской. *«Эта икона — знамение милости Божией и Покрова Преподобной Девы Марии над стольным градом. Она пришла от Царьграда и Киева «богоспасаемому граду милость показав». И об этой милости Божией мы все должны помнить, особенно когда нам приходится трудно. Потому почаще будем взывать к помощи Владычицы Богородицы со словами: «Пресвятая Богородица, помогай нам!»*

Там же вечером Владыка Митрополит совершил всенощное бдение в сослужении духовенства собора.

27 августа, воскресенье.

Прп. Феодосия Печерского

Его Высокопреосвященство совершил Божественную литургию в Свято-Духовом кафедральном соборе, за которой рукоположил диакона Андрея Надумовича во иерея, а выпускника Института теологии Михаила Самкова во диакона.

Вечером Владыка Экзарх совершил всенощное бдение в Свято-Успенском приходе г. Молодечно в со-



За Божественной литургией в Свято-Никольском храме пос. Привольный Минского района

служении настоятеля протоиерея Александра Попова, Секретаря МЕУ протоиерея Николая Коржича, духовенства храма.

28 августа, понедельник.

Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии

Высокопреосвященнейший Филарет, Митрополит Минский и Слуцкий возглавил позднюю Божественную литургию в Жировичском Свято-Успенском мужском монастыре. За богослужением Владыке Митрополиту сослужили архиепископ Пинский и Луинецкий Стефан, епископ Новогрудский и Лидский Гурий, священнослужители обители. В своей проповеди к собравшимся почтить славное Успение Божией Матери, Патриарший Экзарх отметил, что *«праздник сей особенно дорог для нас, пребывающих под кровом этой святой обители. Главный храм ее — Успенский собор, как и многие другие на нашей земле храмы в честь Успения Пресвятой Богородицы, утверждает истину о том, что Божья Матерь «в Рождестве девство сохранила» и «во Успении мира не оставила». Она всегда с нами. Поэтому в центре всех городов, древних и славных, стоит Успенский собор. Он утверждает истину о том, что Преподобная Матерь и Дева продолжает свою миссию ограждения рода христианского от всяких напастей; утверждает истину о вечной жизни, ибо Богородица вместе со своим Пречистым Телом была взята Господом на небо.*

Это наша великая надежда, которой мы живем, которая помогает нам переносить земные трудности, болезни, печали, скорби. Мы все можем перенести, если надеяться на всех скорбящих Радость. И народ Божий всегда во множестве собирается на праздник Божьей Матери, потому что верит и надеется, что Ее молитва, Ее ходатайство пред Сыном Ея и Богом нашим будут услышаны, и наши скорби сменяются радостью, которую Она дарует всем нам. И сегодня воздохнем усердно, сердечно, искренне с молитвой к Преподобной: «Пресвятая Богородица, помогай нам!» Аминь.

По окончании Литургии по традиции в этот праздник состоялся крестный ход с плащаницей Божией Матери к Явленской церкви при участии многочисленного духовенства и стечения верующих, где был отслужен акафист Успению Пресвятой Богородицы.

29 августа, вторник.

Перенесение из Едессы в Константинополь Образа Господня

Владыка Митрополит возглавил Божественную литургию в Свято-Никольском храме пос. Привольный Минского района — день престольного праздника нижнего храма, освященного в честь Нерукотворного образа Спасителя. Его Высокопреосвященству сослужили благочинный 1-го и 3-го районных округов

протоиерей Борис Пташинский, Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, настоятель прихода иерей Анатолий Иващук.

30 августа, среда

Патриарший Экзарх в кафедральном Свято-Духовом соборе столицы совершил молебен перед началом нового учебного года.

Днем Владыка Митрополит участвовал в педагогическом совете института ЭНВИЛА.

Вечером Его Высокопреосвященство присутствовало на официальном приеме в честь 15-летия со дня независимости Украины.

1 сентября, пятница

В главном храме столицы Митрополит Минский и Слуцкий Филарет в сослужении клириков Свято-Духова кафедрального собора совершил молебен на начало нового учебного года в БГУ. На богослужении присутствовал ректор БГУ В.И. Стражев, деканы факультетов БГУ и первокурсники. По окончании молебна Владыка Митрополит обратился к собравшимся со словами напутствия.

Во второй половине дня Патриарший Экзарх присутствовал на церемонии присвоения Минскому международному образовательному центру имени президента ФРГ Йоганесса Рау. По окончании мероприятия Владыка Митрополит отбыл в Москву.

3 сентября, воскресенье

Его Высокопреосвященство присутствовал на торжествах, посвященных 45-летию со дня архиерейской хиротонии Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Владыка Митрополит сослужил Его Святейшеству в сонме архиереев за Божественной литургией в храме Христа Спасителя.

По памяtnому случаю на приеме, последовавшем по окончании Литургии, Патриарший Экзарх вручил Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II орден святителя Кирилла, епископа Туровского I степени. Затем в Зале церковных соборов храма Христа Спасителя состоялся праздничный концерт, где Его Святейшество приветствовал президент РФ В.В. Путин.

5 сентября, вторник

Его Высокопреосвященство возглавил заупокойную Божественную литургию по случаю годовщины со дня кончины митрополита Никодима (Ротова) в Свято-Троицком соборе Александро-Невской Лавры. За литургией Владыке Экзарху сослужили митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, духовенство Санкт-Петербургской епархии. По окончании богослужения была совершена панихида и крестный ход к месту упокоения приснопоминаемого митрополита Никодима, где Митрополит Минский и Слуцкий Филарет возложил памяtnый венок.

Вечером Владыка Митрополит прибыл в Свято-Успенский мужской монастырь г. Тихвина Санкт-Петербургской епархии, где поклонился святыням обители и чудотворной иконе Божией Матери «Тихвинская».

7 сентября, четверг

Его Высокопреосвященство присутствовал на выпускном экзамене и защите кандидатских диссертаций в Минской духовной академии в Жировичах.

8 сентября, пятница

Патриарший Экзарх находился в Жировичах, где участвовал при вступительных экзаменах в Минскую духовную академию и на заседании педагогического совета Минских духовных школ.

9 сентября, суббота.

Прав. Иоанна, пресвитера Кормянского

Его Высокопреосвященство совершил Божественную литургию в Свято-Успенском соборе одноименного монастыря в Жировичах по случаю выпуска МинДА в сослужении епископа Новогрудского и Лидского Гурия.

10 сентября, воскресенье

Владыка Экзарх совершил Божественную литургию в Свято-Духовом кафедральном соборе Минска, за которой хиротонисал выпускника Института теологии БГУ Олега Голубева во диакона.

Вечером Патриарший Экзарх отбыл в Москву.

11 сентября, понедельник

По благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II Митрополит Минский и Слуцкий Филарет отбыл из Москвы на II Съезд лидеров мировых религий в столицу республики Казахстан г. Астана, который был созван по инициативе президента Казахстана Нурсултана Назарбаева.

15 сентября, пятница

В первой половине дня Патриарший Экзарх принял в МЕУ заместителя генерального директора издательства ООО «Харвест» Г.Ю. Хацкевича и вручил ему Экзаршную грамоту.

Во второй половине дня в МЕУ состоялся епархиальный совет, на котором обсуждались отдельные аспекты публицистической деятельности священнослужителей.

16 сентября, суббота

Владыка Митрополит посетил фестиваль «Беларусь Православная» в Орше. На границе города Владыку встречали архиепископ Витебский и Оршанский Димитрий, мэр города В.И. Шабодалов. Затем высокие лица приняли участие в торжественном открытии фестиваля в Доме культуры. Во время своего визита Его Высокопреосвященство посетил новопостроенную церковь во имя мученика Леониды, Свято-Успенский женский монастырь,

Свято-Богоявленский Кутеинский мужской монастырь, а также Свято-Петро-Павловский храм, построенный на территории местной исправительной колонии, где пожелал узникам терпения и скорейшего освобождения.

**17 сентября, воскресенье.
Свт. Иосафа Белгородского**

Владыка Митрополит совершил освящение собора в честь Преображения Господня в городе Светлогорске Гомельской области, а затем Божественную литургию в новоосвященном храме. Его Высокопреосвященству сослужили архиепископ Гомельский и Жлобинский Аристарх, епископ Туровский и Мозырский Стефан, духовенство города.

За богослужением настоятель прихода игумен Алексей (Желенок) был возведен Патриаршим Экзархом в сан архимандрита. В дар храму Владыка Экзарх передал икону святой равноапостольной Марии Магдалины.

По богослужению Владыка Митрополит вручил мэру Светлогорска Б.К. Пирштуку Орден РПЦ святого равноапостольного великого князя Владимира III степени, а также удостоил наград БПЦ губернатора Гомельской области А.С. Якобсона и всех, кто принял активное участие в строительстве дома Божьего.

18 сентября, понедельник

Владыка Экзарх возглавил совершение Божественной литургии в брестском мужском монастыре в честь святого преподобномученика Афанасия, игумена Брестского. Его Высокопреосвященству сослужили митрополит Луцкий и Волынский Нифонт (УПЦ), архиепископ Пинский и Луинецкий Стефан, архиепископ Львовский и Галицкий Августин (УПЦ), архиепископ Владимир-Волынский и Ковельский Симеон (УПЦ), епископ Житомирский и Новоград-Волынский Гурий (УПЦ), епископ Новогрудский и Лидский Гурий, епископ Белостокский и Гданьский Иаков (ППЦ), епископ Могилевский и Мстиславский Софроний, епископ Кобринский и Брестский Иоанн, епископ Туровский и Мозырский Стефан и духовенство Брестской епархии.

На Литургии присутствовал председатель Комитета по делам религий и национальностей при Совете министров РБ Л.П. Гуляко, представители Администрации Президента, Брестского облисполкома. Побогослужению Его Высокопреосвященство приветствовал архипастырей, пастырей, высоких гостей и всех, прибывших почтить память поборника веры православной. В своей проповеди к собравшимся он сказал:

«Сегодня мы празднуем память подвижника веры и благочестия преподобного Афанасия, игумена Брестского. Здесь он начал свое церковное послушание, а затем пребывал во многих обителях нашей белорусской земли, как пчелка, собирая нектар подвижничества, изучая подвиг иноческий, приобретая навыки его сам и других наставляя в подвиге труда, молитвы. Главная же добродетель преподобного Афанасия — это стояние за правую веру, за которую он страдал в годы лихолетья и в пределах нашей Белой Руси, и в других местах. Он терпел и узы, и поношения. Все ради Христа и ради святой православной веры. Посему мы сегодня прославляем нашего поборника веры и просим Господа его небесным ходатайством укрепить нашу веру и жизнь во благочестии. Пусть каждый из нас сегодня обратится к святому с сердечной молитвой: «Преподобный мучениче Афанасий, моли Бога о нас! И даруй нам силы для укрепления веры правой, веры, спасающей человека для вечности». Аминь».

В тот же день Владыка Митрополит ознакомился в мастерской художника Николая Кузьмича с ходом работ по воссозданию серебряной раки преподобной Евфросинии, игуменнии Полоцкой.

Справка: Работы по воссозданию раки преподобной Евфросинии, игуменнии Полоцкой начаты по инициативе Белорусской Православной Церкви и при поддержке Администрации Президента РБ. Выполнение уникального заказа было поручено мастеру Николаю Кузьмичу, который в 1997 году воссоздал по единственной цветной иллюстрации Крест преподобной Евфросинии. Рака прп. Евфросинии Полоцкой была выполнена в Москве в 1910 году на добровольные пожертвования верующих ко дню перенесения мощей святой из Киево-Печерской Лавры в Полоцкий женский монастырь. Гробницу в византийском стиле XII века изготовили из кипариса с облицовкой серебром по проекту художника Павла Зыкова. В 1921 году боготорческой властью рака была вывезена из обители. Дальнейшая ее судьба неизвестна.

19 сентября, вторник

Его Высокопреосвященство возглавил в Минском епархиальном управлении семинар для представителей СМИ «Освещение церковной жизни на



Рака для мощей прп. Евфросинии Полоцкой. 18 сентября 2006 г.



Белорусском телевидении: этический и богословский аспекты». На открытии семинара Владыка Экзарх обратился к присутствующим со словом приветствия.

20 сентября, среда. Прмч. Макария Пинского

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет пребывал в Гродненском Рождество-Богородичном женском монастыре, где по вечернем богослужении совершил постриг насельницы обители Иоанны Хотянович в рясофор.

21 сентября, четверг. Рождество Пресвятой Богородицы

Владыка Экзарх совершил Божественную литургию в храме в честь Рождества Пресвятой Богородицы одноименного женского монастыря по случаю 250-летия обители. Патриаршему Экзарху сослужили епископ Новогрудский и Лидский Гурий, духовенство монастыря. В своей проповеди к собравшимся в храме Владыка Митрополит поблагодарил всех священнослужителей за соборное служение, а мирян за общую молитву. Особенности слова поздравления прозвучали в адрес обители:

«Я поздравляю обитель, которая сегодня отмечает 250 лет со дня основания! Эти два с половиной века — путь нашей Церкви, путь радостный и в то же время крестный. Потому что это путь Христов. Каждый человек и каждая Поместная Церковь повторяет его. С одной стороны, это путь праздничный, ликующий: «Осанна Сыну Давидову!» А с другой стороны, мы слышим как бы в параллель этим восторженным возгласам: «Распни, распни Его». Господи, молитвами Пречистыя Твоя Матери дай нам силы всегда восклицать: «Осанна в вышних!» и никогда не слышать второго возгласа, страшного и злоеца. Но сегодня мы с вами радуемся, ликуем и благодарим Господа за то, что по Его милости обретаются все новые и новые чада Церкви, болезнующие о церковной жизни и помогающие этому монастырю преображаться...»



Настоятельница Рождество-Богородичного женского монастыря г. Гродно игуменья Гавриила сопровождает Владыку Экзарха к храму обители



За Божественной литургией в монастыре в сослужении епископа Новогрудского и Лидского Гурия

По окончании Литургии состоялся крестный ход. Его Высокопреосвященство освятил новый иконостас в монастырском храме во имя преподобного Сергия Радонежского.

В этот день Владыка Экзарх удостоил попечителей и жертвователей обители грамот и благодарностей.

В торжествах принял участие губернатор Гродненской области В.Е. Савченко.

22 сентября, пятница

Митрополит Минский и Слуцкий принял в своей резиденции архиепископа Витебского и Оршанского Димитрия по его просьбе.

Во второй половине дня Владыка Экзарх принял участие во вручении магистерских дипломов в Институте теологии БГУ, после чего отбыл в Киев для участия в традиционных международных Успенских Чтениях, проходивших с 22 по 25 сентября в Свято-Успенской Киево-Печерской Лавре.

26 сентября, вторник

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил освящение храма в честь Святой Троицы Всехсвятского прихода г. Минска и первую Божественную литургию в нем. Его Высокопреосвященству сослужили архиепископ Гомельский и Жлобинский Аристарх, епископ Новогрудский и Лидский Гурий, ректор МинДАиС архимандрит Леонид (Филь), настоятель Всехсвятского прихода прот. Феодор Повный, Секретарь МКУ прот. Николай Коржич, настоятели минских храмов, духовенство прихода. Затем Владыка Экзарх возглавил молебен и совершил освящение колоколов у строящегося храма-памятника в честь Всех святых. В церемонии принял участие Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. Освященные колокола были подняты краном на звонницу Всехсвятского собора. Самый большой колокол отлит от имени Президента Республики Беларусь, еще два колокола — от имени Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Митрополита Минского и Слуцкого Филарета.



Освящение храма и колоколов на Всехсвятском приходе города Минска

От лица Белорусского Экзархата Владыка Филарет выразил благодарность Президенту РБ А.Г. Лукашенко за живое участие в жизни Церкви и наградил его орденом святителя Кирилла, епископа Туровского I степени за заслуги в деле духовного просвещения и поддержку деятельности Православной Церкви. Владыка Экзарх пожелал Президенту, чтобы святитель Кирилл Туровский помогал ему «в дальнейших трудах во славу Отечества».

В свою очередь Президент РБ А.Г. Лукашенко поблагодарил Владыку Филарета за высокую награду и отметил, что «мы делаем общее дело, и это награда всему руководству страны, тем, кто сегод-



Митрополит Филарет совершает праздничную Божественную литургию в Свято-Духовом кафедральном соборе. 27 сентября 2006 г.

ня руководит тяжелым процессом возрождения наших земель...»

Также высоких наград Белорусской Православной Церкви были удостоены жертвователи прихода.

Вечером Его Высокопреосвященство совершил всенощное бдение с чином воздвижения креста в Свято-Духовом кафедральном соборе Минска.

**27 сентября, среда.
Воздвижение Честного и
Животворящего Креста Господня**

Владыка Экзарх совершил Божественную литургию в минском Свято-Духовом кафедральном соборе в сослужении духовенства прихода.

В этот же день Митрополит Минский и Слуцкий Филарет совершил освящение колоколов в д. Королев Стан на приходе в честь Воздвижения Креста Господня.

Вечером Владыка Экзарх отбыл в Москву для работы в заседаниях Священного Синода и Богословской комиссии, а также участия в Международной научно-богословской конференции «Россия – Афон: тысячелетие духовного единства» и торжествах, посвященных 600-летию преставления свт. Киприана, митрополита Московского.